

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Кафедра ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА
ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 19 [1219] • Вторник, 18 июня 1985 г. • Выходит с 1931 года • Цена 2 коп.



Партийная жизнь

Деловой разговор

22 мая в актовом зале главного учебного корпуса состоялось отчетно-выборное собрание партийной организации института. С отчетным докладом выступил секретарь партийного комитета доцент В. Л. Рудин.

В прениях по докладу выступили секретарь партбюро кафедр общественных наук доцент В. Г. Павленков, заведующий кафедрой оптико-электронных приборов Л. Ф. Порфириев, заместитель секретаря партбюро оптического факультета В. В. Артемьев, член партбюро экспериментально-опытного завода радиомонтажник С. Ю. Рукуйка, декан инженерно-физического факультета доцент И. К. Мешковский, председатель комиссии парткома по контролю деятельности администрации доцент В. Л. Рудин.

Собрание выбрало новый состав партийного комитета ЛИТМО и комиссии парткома по контролю деятельности администрации. Собрание приняло постановление, направленное на дальнейшее повышение качества выпускемых институтом инженерных кадров и улучшение научных исследований в рамках программы «Интенсификация-90».

Фоторепортаж с отчетно-выборного партийного собрания института старшего инженера З. К. Степановой и инженера В. А. Соловьевой.

ПАРТКОМ ЛИТМО

Старший научный сотрудник кафедры КПЭВА Ю. А. Гатчин, заведующий кафедрой высшей математики В. Г. Дегтярев, доцент кафедры приборов точной механики В. К. Дорохин, ректор института Г. И. Дульин, доцент кафедры истории КПСС Е. В. Дьяченко, директор ЭОЗ В. П. Егунов, преподаватель военной кафедры А. П. Евсеенко, старший инженер кафедры приборов точной механики А. В. Злобин, заведующий лабораторией кафедры теории оптических приборов А. В. Иванов, доцент кафедры философии и научного коммунизма С. В. Ильина, доцент кафедры оптико-электронных приборов Г. Г. Ишанин, доцент кафедры КПЭВА Н. С. Кармановский, доцент кафедры автоматики и телемеханики В. В. Лаврентьев, доцент кафедры философии и научного коммунизма В. Е. Никитин, доцент кафедры СОФП В. Л. Рудин, главный конструктор Д. М. Румянцев, доцент кафедры теоретической физики К. Н. Чиков.



Новое в институте

и анализ, и синтез

РЕШЕНИЯМИ ХХVI съезда КПСС, ионского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, другими государственными и партийными документами предусмотрено дальнейшее повышение роли научных исследований в системе идеологической работы и коммунистического воспитания молодежи. Указания Министерства высшего и среднего специального образования СССР требуют совершенствовать работу вузов в области управления учебно-воспитательным процессом, формирования высококвалифицированных инженерных кадров, обладающих соответствующей подготовкой и организационно-управленческой деятельности.

В соответствии с этим при методическом совете кафедр общественных наук ЛИТМО организована социологическая лаборатория. Ее основной целью является разработка социологической программы оптимизации управления учебно-педагогическим процессом в институте, создание прогностических моделей социального развития вуза, разработка рекомендаций по практическому применению теоретических результатов.

Лаборатория призвана вести научные исследования, участвовать в методической работе и учебной деятельности. Лаборатория будет проводить социологические и социопсихологические исследования студенческих коллектива, разрабатывать прогностические модели развития организационной структуры вуза, прогнозировать потребности в инженерных кадрах базовых предприятий вузов, решать задачи оптимизации систем управления экономико-производственными объектами.

Основной предмет теоретических и прогностических исследований лаборатории: фундаментальные закономерности строения, функционирования и развития системы «ЛИТМО—базовые предприятия». В области методической деятельности намечаются разработка рекомендаций по практическому внедрению теоретических результатов, разработка методических пособий для преподавателей и студентов по социологической проблематике.

В задачи учебной деятельности сотрудников лаборатории входят разработка программ, планов, методик, текстов для чтения лекций, проведение занятий как по учебной линии, так и в рамках деятельности общественных организаций института.

Организационная структура лаборатории включает в себя семь проблемных групп. Одна из них будет заниматься социологическим анализом выпускников ЛИТМО, другая — исследовать студенческие учебные коллективы третья — анализировать условия жизни, самостоятельной работы и свободного времени студентов. Еще одна группа будет исследовать организационные звенья и формы управления учебно-воспитательной работой в ЛИТМО.

Лаборатория будет вести разнообразные исследования и за пределами института. Так, одна из групп займется исследованием и прогностическими оценками основных форм трудовой деятельности инженеров, окончивших институт. Еще одна группа будет анализировать проблемы активизации управленческой и инженерной деятельности на базовых предприятиях и объектах. Наконец, седьмая группа будет разрабатывать социологические и прогностические модели функционирования и развития системы «ЛИТМО—базовые предприятия».

Социологическая лаборатория организована при совете КОН ЛИТМО. Ее деятельность непосредственно подчинена ректору института. Контроль за планированием работ, их выполнением, теоретическим и методическим уровнем будет осуществлять совет лаборатории. Его председателем назначен заведующий кафедрой истории КПСС доктор исторических наук, профессор И. З. Захаров. Ученым секретарем совета социологической лаборатории является ассистент кафедры философии и научного коммунизма В. К. Заводсков.

Результаты деятельности лаборатории будут ежегодно обсуждаться на совете кафедр общественных наук. Приказом ректора института утверждена программа деятельности социологической лаборатории ЛИТМО до 1990 года.

И. ШОРОХОВ, доцент кафедры философии и научного коммунизма, кандидат философских наук, научный руководитель социологической лаборатории ЛИТМО



ИМЕННО ТАК, а следовательно, эффективно, заинтересовано прошли в большинстве групп 5-го курса научно-теоретические конференции по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного коммунистического движения. Такие конференции в институте стали уже традиционными: они проводились в пятнадцатый раз.

Подготовка к славной дате — 40-летию Победы — наложила на XV конференцию свой отпечаток: военно-патриотическая тематика преобладала. Но, разумеется, дело не столько в тематике, сколько в отношении докладчиков к своим выступлениям, участникам слушателей в обсуждении докладов. Все это делает возможным дать именно ту характеристику конференций, которой озаглавлена настоящая корреспонденция.

Среди лучших всегда есть наилучшие. С них и начнем. Это прежде всего 520, 522, 523, 525, 530, 540, 555-я учебные группы. Конференции в этих группах начинались интересными, глубокими, содержательными докладами, показавшими большую и плодотворную, подчас действительно творческую работу их авторов при подборе и анализе материала, его обработке. Весьма положительным явилось явное стремление докладчиков высказать свое собственное мнение, оригинально раскрыть вопрос. Это не могло не сказаться и на характере самих выступлений: многие из них не только убеждали логикой и аргументами, но и захватывали слушателей высокой эмоциональностью.

В этом плане прежде всего хотелось бы выделить выступление студентки Ирины Буславской. Раскрывая тему «Женщины в Великой Отечественной войне», она использовала обширную литературу различного профиля: от статей и монографий до мемуаров и художественных произведений. Поэтому ее доклад не мог оставить слушателей равнодушными, не вызвать у них тех высоких чувств, которыми была полна сама автор сообщения.

Самостоятельность мышления, умение подбирать материал и работать с ним, делать из него свои собственные выводы, подчас весьма оригинальные, показал студент С. Гвоздев в докладе «Развитие советской науки в годы Великой Отечественной войны». Этим весьма положительным качеством в определенной степени отмечены были и доклады студентов И. Пшеничникова («Экономика СССР в годы войны»), В. Лунева («Уроки Великой Отечественной войны и современность»), А. Игонтова («Итоги Великой Отечественной войны и их фальсификаторы»), Л. Бац («Ялтинские соглашения: кому и почему они мешают?»).

В этом же плане можно отметить выступления студента А. Тумановского и в еще большей степени студентки Т. Никитиной. Их сообщения анализировали фактический вклад СССР и его союзников в победный исход войны. В докладах было прослежено зарождение политики авантюризма и агрессии, которую проводят в настоящее время на международной арене империалистические государства во главе с США. Связь эта давалась с позиций анализа классовой сущности империалистов, их ненависти к социальному прогрессу и его авангарду — Советскому Союзу.

Тематика выступлений на конференции не замыкалась только современностью. Ряд выступлений был посвящен проблемам дальнейшего развития и совершенствования советского образа жизни, социально-классовых и национальных отношений в условиях зрелого социализма. Были интересные сообщения и по вопросам идеологической борьбы и контрпропаганды. Здесь можно отметить студентку М. Яновлеву («Два мира — два образа жизни»), П. Ловича и А. Сакяна («Идолы вместо идеалов»), Н. Пущину («Образ жизни современного студента»), А. Пассет («Закономерности развития социали-

стических наций»).

Разумеется, такие доклады на конференции не могли не вызвать отклика со стороны подавляющего большинства студентов. Как правило, желающих выступить, задать вопрос или ответить на поставленные было больше,

НАУЧНОЕ ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ

когда позволяли сроки обсуждения.

Такие конференции — хорошая школа для студентов, будущих руководителей коллективов, воспитателей, идеологических работников. Конечно, наибольшую пользу выступления приносили докладчикам. По этому поводу Наталия Пушкина сказала, что подготовка к докладу на конференции, изучение материала по теме помогли ей во многом новому взглянуть на группу.

Сергей Гвоздев прямо на конференции заявил, что он не мог даже предположить, сколь интересна и мало изучена (хотя и имеется довольно много литературы) его тема, как увлеченно можно работать над такими рефератами. Искренне заинтересовался материалом при работе

над своей темой «Ленинград в годы Великой Отечественной войны» Георгий Семёхин. В результате получилось не только интересное, но и полезное для студентов сообщение. Участвуя в городе-герое, надо знать его историю!

Следует упомянуть и то, что в период проведения конференций студент 540-й группы нашего института Н. Андрушенко выступил с научным сообщением по своему реферату на философском факультете Ленинградского государственного университета. Его реферат «Экология и дальнейшее развитие и совершенствование зрелого социализма» получил на городском туре конкурса работ по общественным наукам диплом I степени.

Отмечая положительные моменты прошедших научно-теоретических конференций в группах, нельзя умолчать и о недостатках. На фоне заметных успехов, о чем речь шла выше, упущения выглядят еще более рельефно и, следовательно, недопустимо. Речь идет о том, что в ряде случаев намеченные ранее доклады не были подготовлены и заменялись другими. В некоторых группах явно слабой была активность студентов при обсуждении докладов.

Особо в этом плане надо ска-



В институтском кабинете общественных наук.

Фото З. Степановой

Так обществоведы ЛИТМО говорят о книге, вышедшей в Киеве при участии заведующего нашей кафедрой доктора исторических наук, профессора И. З. Захарова. Его соавторами стали доктора исторических наук, профессора А. Н. Вербило, В. Ф. Панибульская и кандидат исторических наук А. П. Кутузов.

Иллюстрированная, документально-публицистическая монография «Могучие источники Победы» имеет подзаголовок, который раскрывает ее основное содержание: «Социалистический патриотизм и интернационализм советских людей в годы Великой Отечественной войны».

Аргументированно показали авторы, что невиданный в истории социалистический патриотизм и интернационализм советских воинов, партизан, подпольщиков и тружеников тыла проявился в их героической борьбе за честь, свободу и независимость социалистической Родины.

Вдохновителем и организатором их борьбы явилась подлинно интернационалистская ленинская Коммунистическая партия.

«Вооруженная самой передовой научной теорией — марксизмом-ленинизмом, бесценным опытом практического руководства страной в годы гражданской войны и мирного социалистического строительства, партия была подготовлена к тому, чтобы во время суровых испытаний взять на себя всю ответственность за судьбу первого в мире социалистического государства, за успешное ведение войны и ее благоприятный исход. В неимоверно

трудных условиях она смогла успешно решить сложнейшие задачи во всех областях жизни нашего общества, возглавив борьбу рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции, всех трудящихся страны за свободу и независимость Отчизны. В воен-

росла роль партии как политического вождя и организатора всестороннего сотрудничества и дружбы братских народов СССР, поднявшихся на борьбу против фашистских захватчиков» (с. 246).

Убедительно раскрыт авторами и вывод о том, что КПСС сплотила народы нашей страны вокруг великого русского народа, внешнего решающий вклад в Победу над фашистской Германией и империалистической Японией. С гордостью авторы приводят читателей к выводу о закономерности Победы Советского Союза над врагом. «Великая Отечественная война показала жизненность общественного и государственного строя нашей страны, гигантскую политическую и организаторскую силу Коммунистической партии, явившейся концентрированным выражением социалистического патриотизма и интернационализма советского народа. Представители всех на-

зат о 501-й группе. Здесь после выступления докладчиков не нашлось ни одного желающего принять участие в обсуждении, что-либо добавить или хотя бы задать вопрос. Ничего по сути дела не могли сказать о докладах и вызываемые преподавателем студенты. Такое положение, особенно в наши дни, просто нетерпимо. Об этой группе захотелось сказать особо не только потому, что здесь нет чувства ответственности за дела коллектива (а это ведь группа 5-го курса!). Дело еще и в том, что студенты смирились с фактом постоянного на протяжении всех пяти лет учебы подобного «отличия» их группы. Некоторые из них сами так об этом и говорят, причем без особого сожаления и угрызения совести.

Но 501-ю группу следует назвать здесь еще и потому, что в ней, к великому сожалению, активисты — староста Г. Басаргин и комсомолец Т. Горлинко — мало что делают, чтобы искоренить такую «традицию».

На апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС прозвучали слова, что очень многое зависит от руководителей, «от их отношения к делу, активности, умения заинтересовать людей» в максимальном использовании всех возможностей роста производства, повышения его эффективности. И хотя это говорилось в первую очередь о руководителях производственных коллективов, но все это имеет самое прямое отношение и к руководителям коллективов высшего учебного заведения, тем более, что выполнение функций руководителей коллектива — это школа. Причем школа не только для тех, кто их выполняет, но и для всех студентов, имеющих возможность обучаться на примере своих товарищей. А здесь-то пример, не заслуживающий подражания.

Опыт конференций, которые проводятся в рамках Всесоюзного конкурса, показывает, что они дают студентам определенные и необходимые для будущей профессиональной и общественной деятельности навыки. Конференции пробуждают интерес у студентов к общественной жизни, поднимают их политическую культуру. Они заставляют задуматься не только над проблемами, выносимыми на обсуждение и рассматриваемыми в докладах, но и над своей собственной ролью в их решении. Они будят мысль, поднимают творческую активность и тем самым укрепляют и расширяют мировоззрение будущего специалиста, служат делу развития у него активной жизненной позиции.

Г. ПЕРФИЛЬЕВ,
доцент кафедры философии и научного коммунизма, член партийного бюро кафедры общественных наук

ПОЛЕЗНОЕ

УЧЕБНОЕ

ПОСОБИЕ

ций и народностей с честью преодолели все тяготы военного времени, проявили невиданный ранее в истории массовый геройизм (с. 247). Рецензируемая книга стала полезным пособием в изучении курса истории КПСС и других общественных наук. Она поможет студентам готовить доклады на семинарах и секциях факультета общественных профессий, писать рефераты на Всесоюзный конкурс студенческих научных работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. Богатый фактический материал, обобщения и выводы монографии используются преподавателями в разработке лекций, планов семинарских занятий, а также прагматистами — в системе партийного просвещения и политической учебы комсомольцев.

А. КАРАСЕВ,
профессор кафедры истории КПСС

МОЛОДЕЖНАЯ
РЕДАКЦИЯ



ФИЛЬР

Материалы этой страницы подготовлены слушателями и выпускниками отделения журналистики факультета общественных профессий.

РОЖДАЕТСЯ ОТРЯД

Когда рождается отряд? Когда впервые почувствуют себя уверенно в новой роли командир и комиссар? Когда ребята впервые соберутся вместе? Все эти вопросы волнуют последнее время бойцов нашего отряда.

Пока мы еще только, как говорится, приглядываемся друг к другу. Вызывает доверие немногословный и серьезный командир Игорь Попов. Не будет нам спокойной жизни с таким комиссаром.



ром, как Оксана Саламатина. За изучение «Книги о здоровой и вкусной пище» привлеклась наш повар Наташа Заденкова.

Первыми встречами в рабочей обстановке стали наши поездки к детям санаторно-лесной школы в Сиверской, над которой отряд взял шефство. Мы поняли: здесь нужны не только наши руки — во-

сто крат больше нужно ребятам тепло дружеского общения. Раскрыв рты, слушали они беседы нашего комиссара об истории всемирных фестивалей молодежи. От души звенел их смех при просмотре мультипликационных фильмов. В строгом молчании разглядывали они стенд с подвигом ленинградцев в годы блокады. С трудом узнавали ребята на цветных снимках знакомые улицы и проспекты.

Да и студентам эта поездка наверняка запомнится: первые весенние дни, новые знакомства. И работа выдалась редкая по нынешним временам — складывать дрова.

Отрядный коллектив уже зажил привычной жизнью: началась подготовка к военно-патриотическому слету, проводят репетиции агитбригады.

Долгие споры вызвал выбор имени для нашего отряда. Остановились на названии, может быть, спорном, но выразительном — «Циклон». Почему — «Циклон»? Пронесли в журнале заметки известного летчика-испытателя Владислава Котовича. Он писал: «Самолеты-лаборатории «Циклон» получили из-за своей мощности именно такое название. Ведь циклон как атмосферное явление несет в себе большое количество энергии. Так,

энергия тайфуна средней величины эквивалентна энергии нескольких водородных бомб. Так пусть сила наших «Циклонов» будет направлена против ядерной войны!»

Ольга ТАРАН,
студентка 231-й группы, выпускница факультета общественных профессий



Перед поездкой в Москву, на фестиваль. Гостья из Сенегала.
Фотоэтюд студента Евгения Курицына.

Этюд ВЕСЕННИЕ ТЕРЗАНИЯ

СКВОЗЬ ОТКРЫТОЕ окно в аудиторию врывается опьяняющий запах весны. Солнечные блики выхватывают непонятные формулы с коричневой поверхностью доски.

Весна — тяжелая пора для студентов. Вспомнишь зиму — это и зачеты, и экзамены, утомление, напряжение. Зато когда и учиться, как не в студеном декабре? Сиди себе, бывало, на третьем парке: за окном темнота — хоть глаз выколи, ветер завывает, а в аудитории тепло, светло. Как подумаешь, что перед выходом на улицу шубу придется надеть,

шапку, воротник поднять, — вечно бы лекцию слушала.

А сейчас...

Улица манит теплым, сухим вс阜том, высоким небом, свежим воздухом.

Солнце на пультах дисплеев...
Распахнутые весенним сквозняком форточки...

Лицо однокурсника в солнечном луче...

Яркие плакаты «Весна в ЛИТМО» в холле института...

Вешалки в гардеробе с легкими куртками...

Весна!

Ольга ЛЕВИНА,
студентка 341-й группы

МАЛЫШ

За окнами — дождик и лужи,
А в комнате — радостный смех:

Впервые пошел неуклюже Малыш, вызывая улыбки у всех.

Он ходит, серьезный, от стенки до стены

Напрямую: не надо и стол огибать.

Смотри, не споткнись, не разбей коленки.

Отныне по жизни шагать да шагать.

Испытано новое чувство, И если упал — не беда.

Ходить — это тоже искусство, Особая здесь красота.

В восторге ребенок, наконец, устает,

На пол садится, учащенно дыша.

И на руки, нежно целуя, берет Счастливая мать малыша.

Владимир МОСКАЛЕВ.



Научные исследования в лаборатории кафедры физики. Фотоэтюд выпускника секции фотокорреспонденции факультета общественных профессий Александра Насонова.

Точка зрения

В ПРОИГРЫШЕ... ОБЕ СТОРОНЫ

БОРЬБА ЗА УЧЕБНУЮ дисциплину имеет многолетнюю историю. В ходе нее применялись самые разнообразные методы: от телесных наказаний в далеком прошлом до узаконивания принципа свободного посещения в на-

ши дни. Но, к сожалению, приходится признать, что борьба эта ведется с переменным успехом. За последние годы, в частности, серьезных изменений к лучшему не произошло, несмотря на то, что вошли в ход такие технические новинки, как автоматическая «жновочная» система учета посещаемости.

Каждая новая педагогическая или техническая находка на этом поприще обязательно обсуждается в студенческой среде как новость первостепенной важности, и в итоге получает вполне определенную оценку.

Вот уже второй год в нашем институте для улучшения посещения первой «пары» занятий у опоздавших забираются в проходной студенческие билеты и передаются в деканат соответствующего факультета.

В этой статье я хотел бы суммировать студенческое отношение к нововведению, основываясь на разговорах с товарищами по группе, потоку, да и представителями других факультетов:

Педагогика постулирует мысль о том, что любая дисциплинарная мера может быть действенной лишь в том случае, когда она направлена на устранение основных причин нарушения дисциплины.

В нашем случае их две: задержки транспорта — с одной стороны, и наша собственная нерасторопность и лень — с другой.

Итак, транспорт. Именно на него опоздавшие сетуют чаще всего, и обычно не без основания. В самом деле, из полутора тысяч студентов, спешащих каждое утро в институт, задержаться на пару минут в дороге имеют шанс как минимум тридцать-сорок человек. И очень маловероятно, что в ближайшее время ситуация изменится к лучшему...

Другое дело, когда студенту некого винить в своем опоздании, кроме самого себя. В этом случае система срабатывает безотказно: «ожегши» один раз, на следующий день невольно уворачивается, подходя к институту.

Как сказал мне заместитель декана ИФФ по младшим курсам В. А. Комаров, в деканат ежедневно передают обычно пятьдесят студенческих билетов. Думаю, что примерно так дело обстоит и на других факультетах.

Но ведь эти цифры значительно меньше истинного числа опоздавших!

Так, например, одиннадцатого февраля, в первый день учебы этого семестра, в вестибюле и на улице мелькала, поглядывая в сторону проходной, никак не меньше тридцати человек из разных групп и факультетов. Я говорю это с уверенностью, потому что и сам был в их числе.

Нетрудно понять, что проносится в голове в такой ситуации, если первая «пара» — практика или лабораторная работа: «Ах ты, черт! Сейчас — «лаба», и не отрабатывать же ее, придется жертвовать билетом». А вот и другой вариант, если первая «пара» — лекция: «Ерунда. Приду на вторую час, когда дежурный преподаватель из проходной уйдет».

В итоге студент поступает согласно этим рассуждениям. А это означает то, что он предпочитает прогулять всю или часть какой-либо лекции, лишь бы не «протореть» с билетом.

Как показывает многолетняя практика, за исключением единичных случаев отсутствие на лекции не влечет за собой никаких последствий административного характера. Выходит, что при таком способе контроля пропуск лекций, предпочтительнее для студента, чем минутное опоздание на нее.

Это ли не парадокс? Вместо увеличения посещаемости в ряде случаев происходит ее уменьшение!

Может, «меньшим злом» было бы контролировать присутствие и опоздания студентов непосредственно на самом занятии, лекции, семинаре?

Павел ФОМИЧЕВ,
студент 236-й группы

ЗАЛИЙСКИЕ Ала-Тау. Северные отроги Тянь-Шаня. Сюда, в урочище Чимбулак, прибыла команда альпинистов ЛИТМО для выполнения посвященной 40-летию Победы программы восхождения на вершины, носящие имена Героев Советского Союза.

Высокогорной целью надвинулась на степь Ала-Тау, создав уникальную климатическую зону и своеобразную красоту этого края. Столица Казахстана Алма-Ата расположилась у подножия этих сверкающих ледниками гор. Выходы горных пород — серых, красных и зеленоватых гранитов, переходящих в мрамор известняков, жемчужное сияние ледников оправдывают название Ала-Тау (Пестрые горы).

Вот облака над крышей, как склоны снежных гор.

Да, да, мы слышим, слышим: для нас сыграли сбор.

На был нехитрый, горный пора менять уют.

Неслышенные вам горы нам над землей поют.

Три часовых пояса пересек самолет, прежде чем раскрылась на необъятную глазом глубину обширная панорама горных хребтов Гянь-Шаня. Когда я прибыл в высокогорный лагерь, наша команда уже выполняла программу тренировочных сборов, которыми руководил старший преподаватель кафедры физоспорта и спорта Ю. С. Пулинец. На этих сборах объединенные команды ЛИТМО, ЛИАПа, Политехнического института проходили курс обучения горноспасательным работам.

Через разверстые ворота ущелья Туюк-су (Замкнутая вода) идут из Алма-Аты автобусы до высокогорного катка Медео. Далее, кому как повезет. Путника, бредущего с рюкзаком, ощущавшегося педорумом, кошками и прочими атрибутами альпинистского снаряжения, обязательно возьмут добрые люди в ведомод. И полезет ведомод, натужно взя, вверх по ущелью, по которому течет горячая речка Алматинка. Где будет невозможна и ведомод — начинается земля обетованная альпинистов. Там в первый день приезда встретился мне на горной дороге скоростной с лыжными палками, показал мне руку, назвался Юрием Голодовым. Я не сразу сообразил, что передо мною знаменитый альпинист-гималаец, один из участников восхождения на высочайшую вершину мира Эверест. Осталось лишь ощущение пожатия крепкой руки.

На той же горной дороге вдруг услышал я, как, рассыпаясь дробным эхом, вторят стены ущелья читаемым нараспев стихам. Голос мне был знаком, и я не ошибся. Навстречу спускался мой старый знакомый, мастер альпинизма Михаил Захожий. Этот могучего сложения и большого обаяния человек давно обещал втащить меня на серебряную гору в одной связке с собой.

Первое восхождение мы предприняли на вершину, носящую имя 28-ми Героев — панфиловцев. Подступы к ней пролегали по ущелью Туюк-су. Наши группы прошли мимо плотины, прорванной грязевым потоком — селем. Раздвинутые в стороны, скрученные стальные конструкции плотины свидетельствовали о мощи селя, движавшегося по ущелью к Алма-Ате. Теперь склон насыпных плотин возведен

по ущелью, и с последней из них открывается вид на Медео. Существует предание, что в давние времена хозяином этой местности был бай по имени Медеу. Его имя и трансформировалось в поэтическое название катка.

Последний легкий подъем к высокогорной метеостанции Минкили (Тысяча кобылиц). Оттуда началось восхождение на вершину по избранному нами маршруту. Гору брали штурмом, группами. Подъем на высоту выше четырех тысяч метров требовал большого запаса выносливости. Еще на подходах встретилась нам группа альпинистов, возвращавшихся после неудачной попытки. Кто-то из них не выдержал напряжения, пренебрег правилами экипировки, и вот принятия команда: «Всем вниз!» Слишком многое в альпинизме зависит от мелочей, чтобы ими пренебрегать.

На вершине пика 28-ми Героев-панфиловцев мы обнаружили металлическую пластинку с выгравированным посвящением памяти павших воинов. Здесь же Михаил Захожий проникновенно читал стихи. Вот они:

Советская Отчизна, родная наша мать,
Каким высоким словом мне подвиг твой назвать?
Какой великой славой венчать твои дела?
Какой измерить мерой весь

путь, что ты прошла?
В годину испытаний, борясь с ордой громил,
Спасла ты, заслонила от гибели весь мир.
Сыны твои бесстрашно срываются с облаков

На пыльные дороги, на головы врагов.
Наваливались грудью на вражий пулемет,
В боях стояли на смерть у речек, у высот.
Скахи, какой же славой венчать твои дела,
Какой измерить мерой весь путь, что ты прошла?

Альпинисты на вершине не прохладжаются. Впереди спуск. И все же нам было трудно оторвать взгляды от сверкающих на солнце граней пика Комсомола, восхождение на который еще предстояло совершить. Когда одолели на спуске первый крутым склон, я оглянулся и увидел парящего над покинутой вершиной орла.

Гостеприимный Чимбулак был в те дни средоточием спортивной борьбы на горнолыжных трассах. Крутой склон, ведущий к Талгарскому перевалу, уложили затянутые в яркие, красочные костюмы, нарядные, как попугайчики, горнолыжники. Гремела музыка.

Для нас это был день отдыха перед звездным восхождением на пик Комсомола. Звездным потому, что на пик одновременно должны были подниматься четыре группы по разным маршрутам. И через день это восхождение началось. Ровно в 6 часов 30 минут все группы вышли на подступы к пику. С вершины Талгарского перевала опрокинутой на землю луной казалась светящаяся Алма-Ата. С досадой смотрелись в институте. И вот пришла пора перейти от пробных полетов к планомерной и продуманной подготовке дельтапланеристов. По ходатайству комитета ДОСААФ и спортивного клуба приказом ректора в институте учрежден дельтаклуб, в который могут вступить студенты и сотрудники, не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья. Начальником дельтаклуба назначен доцент Ю. Л. Детков.

Дельтапланеризм получил в последние годы повсеместное распространение в нашей стране. Энтузиасты этого сложного и требующего специального оборудования вида спорта появив-

ли мы на бездействовавший из-за ранней поры подъемник: ведь он за несколько минут возносил горнолыжников на перевал. Обидно было тратить силы на часовую утомительный подъем, но такова уж доля альпинистов. Слишком короток для них световой день, чтобы завершить восхождение.

Пик Комсомола, красивейшая горная вершина Ала-Тау, органично вписывается в архитектурный облик новых районов Алма-Аты. Зато как утомительны, тяжелы подъемы к самой горе! Обнаженные гранитные грани пика способны смутить неискушенного в технике альпинизма человека. Но наши ребята не были новичками, а богатый опыт Ю. Пулинца и М. Захожего предполагал успешное завершение восхождения. Хотя...

До земли, где ни снега, ни ветра,

Вниз по прямой — три километра.

И в этот рай ведут два пути:
Падать секунды, и два дня идти.

Горы есть горы, а альпинизм — это спорт.

И мы знали, пожалуй, чего мы хотели.

Не все корабли возвращаются в порт.

И люди не все умирают в теплой постели.

Так что альтернатива, как види-



ЗВЕЗДНОЕ ВОСХОЖДЕНИЕ

те, все же оставалась.

Вот уже збит первый крюк, и первым в нашей группе прокладывает путь на вершину зампилота Александра Кузнецова. Где-то рядом ведут свои группы инженер В. А. Каширский, преподаватели Л. Н. Беляев и Б. А. Кукушкин, профессор В. П. Вейко.

У каждого маршрута своя категория сложности, но когда позади семь часов утомительного перехода и подъемов по заснеженным моренам, когда минута раскрытия пасти провалов и трещин, то категория сложности увеличивается по меньшей мере вдвое.

Но как уже близка Вершина впереди! Остались пустыни, И можно потерпеть, Чтобы сложить стихи И чтобы песни спеть.

Пусть вдохом режет грудь, И ветер ест глаза, Был слишком долг путь, Чтоб повернуть назад.

Пока вморожен крепко в лед Над скальной стенкой камень, Который терпеливо ждет Случайной встречи с нами.

И не замерз еще тот лед На скалах паутинкой, Тот, по которому скользнет Подошва у ботинка.

И сброшено у близких с плеч Пока тревоги бремя, Всем сердцем нас с тобой беречь

Еще наступит время.

О восхождении уместнее

говорить стихами:

Как труден каждый шаг
На выбранном пути,
Как тяжело дышать,
Как тяжело идти...
Как кровь стучит в висках,
И боль сидит в груди.

Вместе с нами шли две девушки, две Марины — Белова и Яковлева. Мне, грешным делом, казалось: их удел — варить борщи да кашу и что Ю. С. Пулинец взял их на сбор с этой злодейской целью. Но девушки были альпинистками высокого класса и шли впереди, ну а мы галантно пропускали их, поскольку за первопроходцами подниматься не сравнимо легче.

А вообще-то каждый выяснял самолично, почем в горах фунт лиха.

На пик Комсомола поднялись все, кто шел на него. Группе С. А. Каширского, шедшей по наиболее трудному маршруту, было поручено водрузить на пике знамя. И ребята сделали это.

Как коварен спуск после взятия вершины! Не так тщательно выверяешь опору под ногами, что-то упускаешь в правилах самостраховки. Вот тут-то и наступает момент выяснить: почем в горах фунт лиха! Приблизительно цену мне удалось узнать, когда мой башмак фирмы «Вибрарем» вдруг соскользнул с осыпавшейся узенькой полочки. Легкий озноб спины, я вдруг ощутил всю «прелесть» свободного падения. Рука с обезьяньями увертливостью ухватилась было за веревку, но ее выдернуло из рук. Прощай, ЛИТМО! До ближайшего склона — полторы версты с гаком, так что...

Но мне удалось пролететь всего два метра, и сработал чудесный скользящий узел (памятник его изобретателю!). Я повис на тоненьком шнурке. О, злодей Пулинец! Подвесить меня на такой веревочке, почти несвязав мой в руках! Ты держи меня, соломинка, держи! Бурный поток мыслей прервал крепкий удар

и наступления в секции поручено вести старшему инженеру кафедры технологии приборостроения А. М. Добрускину. На него же возложена ответственность за соблюдение мер безопасности при проведении занятий. Экспериментально-бытийный завод предоставил для занятий и профилактического ремонта автомашин бокс в гараже учебного корпуса № 2.

Ю. ДЕТКОВ,

доцент, заведующий кафедрой физического воспитания и спорта

Спорт

Дельтаклуб создан

ДЕЛЬТАПЛАНЕРИЗМ получил в последние годы повсеместное распространение в нашей стране. Энтузиасты этого сложного и требующего специального оборудования вида спорта появив-

Для автолюбителей

ПРИ СПОРТИВНО-техническом клубе «Варяг» ДОСААФ института создается для студентов и сотрудников секция автомобильного спорта. Ее руководителями назначены преподаватели Б. И. Итин и И. П. Дворников. Учебно-тренировочные за-

М-14220 Заказ № 2273

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда, Фонтанка, 57.